

2021年7月20日

第2839期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43—0036  
http://hunan.voc.com.cn  
全国邮发代号41—26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



奋斗百年路  
启航新征程  
牢记初心使命 争取更大光荣

## 湖南省委、省政府出台 关于加强公共卫生体系建设的若干意见

**本报综合消息** 为贯彻落实党中央、国务院关于加强公共卫生体系建设的决策部署，巩固新冠肺炎疫情防控工作成果，保障公共卫生安全，维护人民健康，近日，中共湖南省委、湖南省人民政府出台《关于加强公共卫生体系建设的若干意见》（以下简称《意见》），在改革完善疾病预防控制体系、提升突发公共卫生事件应急处置水平、健全重大疫情救治体系、深入开展爱国卫生运动、强化公共卫生服务支撑和严格落实保障措施等方面提出重要意见。

在改革完善疾病预防控制体系方面，《意见》提出要推进疾病预防控制体系改革，完善以各级疾病预防控制机构和各类专科疾病防治机构为骨干，医疗机构为依托，基层医疗卫生机构为网底的疾病预防控制体系；提升疾病预防控制体系能级，加快疾病预防控制机构标准化建设，提升疫情分析预警、流行病学调查处置、病原体甄别鉴定和追踪溯源等核

心能力；筑牢基层卫生健康服务网底，加强疾病预防控制机构和城乡社区的协同联动；增强传染病早期监测预警能力，建立多点触发智慧预警机制，进行多渠道多类别监测和大数据分析，实现传染病早发现、早报告、早隔离、早治疗。

在提升突发公共卫生事件应急处置水平方面，《意见》提出要健全卫生应急指挥体系，建立多学科多部门专家库和政策库，完善专家咨询制度；健全卫生应急管理机制，强化传染病防控、紧急医疗救援、中毒处置、心理危机干预、核与辐射突发事件处置五大能力建设；健全应急物资保障体系，建立集中管理、统一调拨、平时服务、灾时应急、采储结合、节约高效的物资保障体系；健全舆情应对处置机制，加强网络媒体信息监测和研判，发挥 12345 政务服务热线和 12320 卫生服务热线作用。

在健全重大疫情救治体系方面，《意见》提出要统筹医疗救治资源配置，病原体甄别鉴定和追踪溯源等核

置，全面推进国家医学中心和区域医疗中心建设，建设重大疫情救治基地；补齐医疗救治能力短板，每个市州、县市区至少在一二级及以上医院建成传染病病区，建立重大疫情救治专家库与核酸检测、院感防控等专家组；发挥湖湘中医药特色优势，建设一批国家级、省级区域中医医疗中心以及中西医结合传染病防治专科和临床研究基地，完善中医医疗机构发热门诊、感染性疾病科和急诊科建设。

在深入开展爱国卫生运动方面，《意见》提出要健全爱国卫生工作机制，加快将健康融入所有政策，把全生命周期健康管理理念贯穿于城乡规划、建设、管理全过程；深化爱国卫生运动内涵，推进卫生城镇和健康城市、健康村镇建设，将健康教育纳入国民教育和精神文明建设体系，完善健康科普体系，普及公共卫生知识。

在强化公共卫生服务支撑方面，《意见》提出要调整完善医疗保障制

度，逐步提高基层医疗卫生机构的医保报销比例和医保基金分配中基层医疗卫生机构的占比，完善异地就医直接结算制度，落实国家关于特殊群体、特定疾病医药费豁免制度；夯实公共卫生人才基础，“十四五”期末每所乡镇卫生院、街道社区卫生服务中心配齐 4 名以上全科医生，每个家庭医生团队配齐 1 名全科医生；壮大公共卫生科技力量；加强公共卫生信息化建设。

《意见》要求严格落实保障措施，加强组织领导，建立党委统一领导、政府牵头协调、有关部门和行业系统齐抓共管的领导体制和责任机制。推进法治建设，将公共卫生法律法规纳入普法规划，积极开展疫病防治、野生动物保护、突发事件应对、公共卫生安全等法律法规教育。强化投入保障，足额保障公共卫生体系建设，完善拓展公共卫生服务项目。创新社会治理，完善社会力量参与机制，培育公共卫生领域社会组织和专业社工、志愿者队伍。

### 医学生服务进乡村

7月14日，长沙医学院大学生在为村民进行推拿。当天，该校组织57名学生来到娄底市双峰县井字镇杨球村，为村民提供免费咨询和检查服务，给慢性病患者免费发放药物。

通讯员 李建新  
吴祉萱 摄影报道



### 儿童脊柱弯曲异常明显增加

**本报讯**（赵星月）在7月13日国家卫生健康委召开的新闻发布会上，中国疾病预防控制中心学校卫生中心马军教授指出，近年来我国儿童脊柱弯曲异常情况明显增加，尤其在初中阶段最为常见。2019年全国学生常见病和健康影响因素监测与干预结果显示，中小学生脊柱弯曲异常检出率为2.8%。

马军介绍，初高中阶段儿童青少年身高发育基本接近尾声，这一时期主要以脊柱增长为主，缺乏体育锻炼、不良坐姿站姿等是造成脊柱弯曲异常的主要原因。针对这一问题，国家卫生健康委正在组织制定《中国儿童青少年脊柱弯曲异常防控技术规范》。马军提示，暑期家长要督促孩子养成良好的健康习惯，包括保持正确站姿、坐姿，改变久坐行为，合理控制手机等电子产品的使用。

### 全民健康素养水平稳步提高 国家卫生健康委解读健康中国行动两周年“成绩单”

**据央视网消息** 7月16日，国家卫生健康委举行新闻发布会，健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍了健康中国行动实施两年来的总体情况。

一是健康中国行动政策机制不断完善，各部门协同联动的格局初步形成。国务院成立了由孙春兰副总理任主任，众多部门共同组成的健康中国

行动推进委员会，委员会还组建健康中国行动专家咨询委员会，从顶层设计确保行动高位部署推进。与爱国卫生工作优势互补、融合推进。

二是健康影响因素干预力度不断加大，全民健康素养水平稳步提高。围绕健康知识普及、合理膳食、全民健身、控烟、心理健康促进等专项行动，全方位采取有效干预措施，大力倡导文明健康生活方式，

着力提升群众健康素养。2020年全国居民健康素养水平达到23.15%，较2018年提升了6.09个百分点。针对心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病等重大慢性病，以及各类重点传染病、地方病，持续强化疾病防控措施，有效遏制疾病发病率上升趋势，成功打赢新冠肺炎疫情的阻击战。

三是全社会共建共享健康理念不

断强化，健康中国行动品牌效应逐步显现。健全健康科普“两库一机制”，广泛开展宣传推广，推进健康中国行动专题建设，打造宣传倡导的重要平台，发出权威科学声音。组织开展“健康中国行动——各地行”品牌传播、健康中国行动标识征集、全国知识竞赛等活动，组织聘任健康中国行动形象大使和评选“健康达人”，不断扩大健康中国行动的影响力。